

央行：港股半通車 開闢在即

ETF QFII準備就緒 試行如箭在弦

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）國務院副總理李克強宣佈推出涉及金融、經貿及粵港合作等36項挺港措施，尤以鞏固和提升香港國際金融中心地位、支持香港發展人民幣離岸中心的11項金融措施備受矚目。中國人民銀行昨日在回覆本報書面採訪時表示，上述挺港金融措施皆在緊密落實中，具有「半直通車性質」的港股ETF（交易所買賣基金）和人民幣QFII已準備就緒箭在弦上，近期有望開闢試點。

內地更緊密經貿關係安排（CEPA）補充協議七中承諾：「深化內地與香港金融服務及產品開發的合作，適時在內地推出港股組合ETF」。如今，隨着中央挺港新政策落地，港股組合ETF的推出可謂箭在弦上。中國人民銀行對此表示，目前內地推出港股組合ETF的實施方案已經完成，各項技術準備工作進展順利，此項工作試點可望近期推出。

ETF擔保問題已解決

此前中國人民銀行行長周小川曾表示，在內地推出港股組合ETF時機已成熟，之前最大的技術問題是清算交收中的擔保問題已得到解決。中國人民銀行認為，內地上市港股組合ETF產品有助於豐富內地居民的投资品種，進一步增加兩地證券市場的關聯性，不斷深化兩地交易所業務合作，促進兩地資本市場互利雙贏和共同發展。

ETF話你知

港股ETF（交易所買賣基金）是指由內地的基金公司發起設立，在內地證券交易所上市的，其標的指數為香港指數，基金持有的證券資產主要託管在香港，而基金份額在內地進行申購贖回和交易的QDII（合格境內機構投資者）基金。內地投資者以人民幣申購ETF，由基金公司將這些人民幣投資到香港資本市場。



內地推出港股組合ETF的實施方案已經完成，試點可望近期推出。

人債市場 大力挺港發展

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）中國人民銀行昨日表示，下一階段將會同有關部委繼續積極研究並採取措施，進一步支持香港人民幣債券市場發展。自2007年以來，已有包括兩家港資法人銀行在內的7家境內金融機構赴港發行人民幣債券470億元，今年境內機構赴港發展規模將達到500億元。

中國人民銀行表示，人民銀行將認真落實中央政府支持香港發展新的政策，增加香港發行人民幣債券的境內金融機構，允許境內企業在香港發行人民幣債券。初步考慮，2011年境內機構赴港發債規模將增至500億元，其中境內金融機構250億元，境內企業250億元。

人民幣FDI 辦法擬定中

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）中國人民銀行昨日表示，正在擬定《外商直接投資人民幣結算業務管理辦法（徵求意見稿）》，目前正就該辦法徵求有關部門的意見。待國家發改委、商務部與人民銀行擬定的人民幣FDI（境外直接投資）相關管理法規完成意見徵求工作後，將正式發佈，屆時港企在內的境外企業使用人民幣來內地開展直接投資業務將可正式啟動。

委、商務部與人民銀行擬定的人民幣FDI（境外直接投資）相關管理法規完成意見徵求工作後，將正式發佈，屆時港企在內的境外企業使用人民幣來內地開展直接投資業務將可正式啟動。

■央行表示，具有「半直通車性質」的港股ETF和人民幣QFII已準備就緒，近期有望試行。央行亦將進一步支持香港人民幣債券市場發展。

四港銀 粵省籌建異地支行

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）自內地開放在廣東的港資銀行異地開設支行至今，銀監會已經批准5家港資銀行在廣東省設立了13家異地支行，另有4家異地支行正在籌建中。中國人民銀行表示，將繼續不斷提高對港資銀行開放的層次和質量，支持港資銀行在廣東省內以異地支行形式在珠三角及粵東、粵西、粵北合理佈點、均衡佈局。

來源相比，發債資金來源更為穩定。此外，央行還繼續支持港資法人銀行從事代銷基金和證券公司的第三方存管業務，港資銀行從事上述業務不需獲得銀監會批准，但須要向證監會申請相關業務資格。



在深汕羅湖口岸的港資銀行。

離岸業務 港具獨特優勢

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）中央挺港新政令香港人民幣離岸金融中心提速。中國人民銀行昨日表示，人民幣離岸業務中心應是為非居民投資者和借入者提供人民幣借貸、投資、結算等金融服務，具有區域或全球輻射能力的金融市場。香港人民幣市場屬於國內境外市場，建設人民幣離岸業務中心具有特殊優勢。

政推動的結果，而是市場的選擇。」中國人民銀行指出，自2009年以來，內地推出了一系列擴大人民幣在跨境貿易、投資中作用的措施，這些措施對於拓寬香港人民幣資金來源和使用渠道起到了積極的推動作用。

不過，隨着人民幣在跨境貿易和投資中的使用範圍不斷擴大，對於香港以外其他經濟體提出在境外開展人民幣離岸業務的需求，央行亦稱「樂見其成」。

港資保險 入粵研降門檻

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）港府此前提出在廣東省對香港保險公司適當降低准入門檻的建議，中國人民銀行回應稱，考慮到金融服務的整體性，金融監管部門將結合香港保險業的具體情況和特點，共同積極研究解決具體的試點推進問題，鼓勵粵港保險業進一步加強合作，積極研究推進兩地在新型險種開發、客戶服務、專業技術和運作管理等方面的交流合作。

中國人民銀行表示，歡迎符合條件的香港保險機構進入內地設立機構並開展業務。在更緊密經貿關係安排（CEPA）框架下，內地保險業陸續對香港作出了七項進一步開放的承諾，從承諾落實情況來看，保險業的開放措施為香港與內地保險業的交流與發展發揮了積極促進作用。

建離岸中心 港邁一大步

中央宣佈一系列挺港新措施，在廣度和深度上都大大拓寬了人民幣的使用範圍，令人民幣在經貿往來、直接投資、間接融資乃至清算發展和網點互通等方面可以廣泛使用，這將有利於推動香港建設海外最大、最重要和最開放的人民幣離岸中心。

港金融業發展 獲「雙輪驅動」

此次措施中最大亮點可謂人民幣QFII與港股ETF「雙輪驅動」，令內地與香港兩地資本市場雙向開放的機制可以初步形成。在此之前，在香港流通的人民幣回流內地的渠道有限，使得人民幣資金在境外循環的規模難以擴大。此次中央決定推出人民幣QFII，儘管初期200億元的投資額度並不大，對於香港日益增長的人民幣資金池來說，卻意味着打通了一條投資到內地A股和其他金融產品的重要渠道。隨着中央挺港措施的落實，香港離岸人民幣回流的五大渠道基本構建完畢。在貿易層面，主要是進口的貿易結算；在投資層面，包括離岸人民幣債券回流渠道、境內銀行債券市場的開放以及人民幣QFII和人民幣FDI。

有進也有出。港股ETF的推出，則相當於「半直通車」，內地個人投資者可直接用人民幣，透過ETF買港股，為香港市場帶來新的投資者。

人民幣國際化 港為「總開口」

打通香港人民幣進出渠道，建立連接在岸和離岸人民幣市場的橋樑，令資金能夠有序地循環和流通，這是香港離岸人民幣業務中心發展的一大步。毫無疑問，未來香港必將成為海外人民幣交易、清算、投資的主中心，也將是人民幣國際化的總開口。但還只是人民幣真正國際化的一小步，人民幣若要想成為世界貨幣被世界接納，僅發展香港離岸市場仍顯不夠。香港有關方面應與中央有關部門共同努力促進人民幣在境外第三方市場的使用，使人民幣早日成為真正的國際貨幣，這會反過來有助於香港人民幣離岸市場發展。

香港文匯報記者 海巖

版面導讀

要聞 梁國雄講大話 全城譴責
策動暴力衝擊諮詢會的梁國雄，昨日在諮詢會辯論會場是「四無」，又稱不識「面具男」等，被踢爆是「六大謊言」。
詳刊A2

要聞 匯豐裁員三千 港府關注
匯豐未來3年裁減3,000名香港後勤員工，為香港史上最大的裁員行動，港府關注事件，敦促將影響減至最低。
詳刊A5

要聞 奧巴馬擲巨資 增就業挽民望
據CNN報道，奧巴馬將提振經濟方案，投入3,000億美元增加就業機會，期望重振低迷的民望，增添連任勝算。
詳刊A6

要聞 內地首富梁穩根 擁700億身家
「2011胡潤百富榜」前50名排名出爐，55歲的「三一集團」董事長梁穩根擁700億元身家，成為內地新晉首富。
詳刊A7

港聞 車匪「標車參」 再勒索車主
本田「型格」跑車成為偷車集團熱門目標，警方前日破獲一個專偷「型格」再勒索車主的「標車參」集團。
詳刊A16

國際 規模縮人員減 「911」重塑華爾街
「911」後有人預測因安全原因紐約金融業可能萎縮，10年後，果然規模縮小了，證券從業員也減少了。
詳刊A24

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2011年9月 4897001360013
8 星期一 大致天晴 幾陣驟雨
多雲九月十一日 氣溫：27-32℃ 濕度：65-90%
港字第22474 今日出紙5疊12張半 售6元